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Primeros conceptos

Matriz

Matriz de
coeficientes

Matrizde m x n

Matriz
aumentada

Antes de resolver otros sistemas de ecuaciones es conveniente introducir una notacioén que
simplifica la escritura de cada paso del procedimiento mediante el concepto de matriz. Una
matriz es un arreglo rectangular de nimeros y éstas se estudiaran con gran detalle al inicio
de la seccion 2.1. Por ejemplo, los coeficientes de las variables x,, x5, x, en el sistema (1.2.1) se
pueden escribir como los elementos de una matriz 4, llamada matriz de coeficientes del sistema:
4
5 B (1.2.7)

Una matriz con m renglones y n columnas se llama una matriz de m x n. El simbolo m X n se
lee “m por n”. El estudio de matrices constituye gran parte de los capitulos restantes de este
libro. Por la conveniencia de su notacion para la resolucion de sistemas de ecuaciones, las pre-
sentamos aqui.

Al usar la notacion matricial, el sistema (1.2.1) se puede escribir como la matriz aumentada

24 6 | I8
45 6| 24 (1.2.8)
301 -2 | 4
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Comenzamos a estudiar el
metodo

Lo que estd permitido ...

Operaciones elementales por renglones

Las tres operaciones elementales por renglones aplicadas a la matriz aumentada que representa
un sistema de ecuaciones son:

Operaciones elementales por renglones

i) Multiplicar (o dividir) un renglén por un ndmero diferente de cero.

ii) Sumar un mualtiplo de un renglén a otro renglan. . ,
: Simbologia
iii) Intercambiar dos renglones.

El proceso de aplicar las operaciones elementales por renglones para simplificar una matriz
aumentada se llama reduccién por renglones.

Notacion

1. R, - ¢R, quiere decir “reemplaza el i-ésimo renglon por ese mismo renglon multiplicado
por ¢”. [Para multiplicar el i-ésimo renglén por ¢ se multiplica cada mimero en el i-ésimo
renglon por ¢.]

2. R;—= R; + cR, significa sustituye el j-¢simo renglon por la suma del renglon j mis el ren-
glon i multiplicado por .

3. R;== R, quiere decir “intercambiar los renglones iy j .

4. A - Bindica que las matrices aumentadas 4 y B son equivalentes; es decir, que los siste-
mas que representan tienen la misma solucion.
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Matrices aumentadas equivalentes

i) Multiplicar (o dividir) un renglén por un namero diferente de cero.
ii) Sumar un multiplo de un renglén a otro renglén.

Resuelva el sisterma iii) Intercambiar dos renglones.
2x, +4x, + 6x; = 18
dx; + 5x, + 6xy; =24
3¢, + x,— 2xy;=4

2 4 | 18 1 2 3 | 9| R-or-4r |1 2 3 Y
45 | 24 | B2 My 5 | 24| —22"20 5o -3 -6 | —12
31 -2 | 4 31 -2 | 4 0 -5 —11 | -23
1 2 3 | 91 R R -2R 1 0o —1 | 1
R,—LR, R,—R, +5R,
—_—| 0 1 2 | 4 01 2| 4
05 —11 | -23 00 -1 | -3
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1 0 =1 | | R-r+r 10 0 |
R,——R, R, R, — 1R,
—|0 1 2| 4 »|0 1 0 | =2
00 | 3 001 | 3
De nuevo se puede “ver” de inmediato que la soluciones x;, = 4, x, = =2, x, = 3.

SISTEMA ) ) .. .,
El sistema tiene Unica solucion:

(Xll X21 X3 ) = (41 _21 3)

COMPATIBLE
DETERMINADO
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Resuelva el sistema
2%, + 4x, + 6x; =18
4x, + 5x, + 6x,=24
2x; + Txs + 12x, = 30

44 50lUCiOnN  Para resolver este sistema se procede como en el ejemplo 1.2.1, esto es, pri-
mero se escribe el sistema como una matriz aumentada:

24 6 | 18
45 6| 24
2 7 12 | 30
Después se obtiene, sucesivamente,
1 2 3 | 9| R-R-4R 1 2 3 | 9
R,—1R, R,—HR, — 1R,
45 6 | 2 0 -3 —6 | -12
2 7 12 | 30 03 6 | 12
1 23 | 9| Ror-2z [1 0 -1 |
R,—iR, R,—R,— 3R,
2 5001 2 | 4|l—= [0 1 2 | 4
036 | 12 00 0 | 0

ANALISIS DE SISTEMAS  FCyT SEDE CHAJARI



SISTEMA

Esto es equivalente al sistema de ecuaciones

Xy - Xy = |

X+ 2xy=4

Hasta aqui se puede llegar. Se tienen sélo dos ecuaciones para las tres incognitas x,, X, vV X3, ¥
por lo tanto existe un numero infinito de soluciones. Para comprobar esto se elige a x; como
parametro y se despejan a x, y x, en términos de x,. Entonces x,= 4 — 2x, yx, = | + x,. Esta
sera una solucion para cualquier nimero x,. Se escribe esta solucion en la forma (1 + x4 —
2x,, x,). Por ejemplo, si x; = 0, se obtiene la solucion (1, 4, 0). Para x, = 10 se obtiene la solu-
cion (11, —16, 10), y por ello para cada valor de x, habra una solucion distinta.

El sistema tiene infinitas soluciones:
(Xy, X5, X3 ) = (1+t, 4-2¢, 1)

Algunas soluciones ...
Parat=1 > (2,2,1)
Parat=2 - (3,0, 2)
Parat=% > (3/2,3,1/2)
Parat=-3 > (-2, 10, -3)
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Ejercitamos

Resolver el sistema lineal

x4y + 3=
2x— v+ z=8
3x - =3

mediante la reduccidn de Gauss-Jordan.
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Solucion

Solucién  Pase 1. La mairiz aumentada de este sistema lineal es

12 39
2 -1 18]
3 0 13

Pase 2. Ahora irapsformamas corno sigue la matriz del paso 1 a su forma escalenada
reducida por filas:

]
2
3

oz 3y 9
—5 —5i=10

Se suma {—2) veces b primera fila a la seguada,
Se sumd (=31 veces Lo primera {ity o Lo tercera fila,

=

Se tnultiplicd 1a seaonda fila por {—3).

S sumd 6 veces 1a sezumdy il a su wreera (1.
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o1 1z La tercesa filn se multipliet por (—1).

o 0 113

1 2 3:9]

0 1 0 =1 Se suendt (— 1) veces la tercera Nl u su primena fila,
o 0 1@ 3]

1z 0: 0

0 1 0i-) Se surmd (—3) veces la tercera Tl i su primera Nk,
0O 0 1: 3

1t 0 0: 2

a 1 0:-1 Se sumd {—2) veces la segunda fila a su privera fila,
0D 0 1 3

En consecucncia, la matriz anmentads cs equivalente por filas a la matrix

1 0 03 2
0t 0:- (2)
2 O

en forma escalonada reducida por filas.

El sistema tiene Unica solucion: (x vy, z)=(2, -1, 3)
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Comenzamos a resolver

el TP N° 4

Puntos 1, 2,3y 5.
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Andlisis de Sisternas  Logica y Algebra

TP N2 4 "Sistema de Ecuaciones”

Alummno: Afo académico: 2020

1. En los siguientes ejercicios, encuentre las soluciones (si las hay) de los
sistemas dados.

. l"+3‘=3 Tx+4y=1
ax +by=c y=-3
bx+ay=c d- [—2x+4y=3

2. Encuentre las condiclones sabre a, b y ¢ para gue el sisterma del ejercicio 1.b. tenga
infinitas soluciones.

3. Siaygays — dyaiyy # 0 demuestre gue el sistema (1.1.1) tiene una solucidn dnica.

4. La compafifa Sunrise Porcelain fabrica tazas y platos de cerdmica. Para cada taza o
plato un trabajador mide una cantidad fija de material y la pone en la maguina gue los forma,
de donde pasa al vidriado y secado automdtico. En promedio, un trabajador necesita tres
minutos para iniciar el proceso de una taza y dos minutos para el de un plato. El material de
una taza cuesta 25 euros y el de un plato cuesta 20 euros. 5i se asignan 44 euros diarios para la
produccién de tazas v platos.

a. éCudntos deben fabricarse de cada uno en un dia de trabajo de 8hs, si un trabajador se

encuentra trabajando cada minuto y se gastan exactamente 44 euros en materiales?

b. Resuelva la situacién considerando que los materiales ahora cuestan 15 y 10 euros

respectivamente y se gastan 24 euros en 8 horas de trabajo.

c. éCudl es la solucldn sl se gastan 25 euros en 8 hs de trabajo?

5. Utilice el método de eliminacidn de Gauss-lordan para encontrar, si existen, todas las
soluciomes de los sistemas dados.

=Tx —z==10
9x + 6y + Hz = 45

Qy=Tz=2
h. [

Gx+9 =Tz=6
: [

-z = =2
-3x+by+8z=1

dx+by—bz=19

C. 2y =Ly4d4z=§
Sx + 28y = 26z = —H
x+y=4

f. {Zx=3y=7
Ix+2y=8
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=dx=fhy=3z=9

d 1 -r4y=z=1

I=ydlz=2
y+3z=1

=x+z=0
E 1
X =y==3

¥x+2y—4dz=4
g_I—Ex—4}'+Bz=—E
x+2y—2z2—g=1
—dx+4yv+z—2g=4
—3x+1l4y+z—-2g=3
bx+12y—12z—6g =5

h.
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